

ГЛАВА 1

Накануне

■ Закончились первые месяцы существования Балакова в новом статусе – безуездного города (с 16 июня 1913-го), и на своём первом в новом, 1914-м, году собрании 12 января городские уполномоченные (депутаты) обсудили предстоящие расходы. Насчитали на 37 тыс. 600 руб. Более половины из них должно было пойти на содержание городской полиции (10 тыс. 40 руб.) и так называемого пожарного обоза (9 тыс. 350 руб.), ещё 5 тыс. 726 руб. – на содержание городского самоуправления (администрации), остальное – 12 тыс. 483 руб. – на благоустройство: 7,5 тыс. – на оборудование электрического освещения, 200 – на очистку площадей, 800 – на ремонт мостов, 800 – на устройство колодцев, 1 тыс. – на уплату долгов по расходам в 2013 году и 1 тыс. – на пособие городскому училищу, которое планировалось открыть в ближайшее время.

Бюджет наполнялся за счёт оценочного сбора с жилья домовладельцев, с промысловых свидетельств, с билетов на торговые и промышленные заведения и за счёт налога на питейные заведения (трактиры и пивные). Причём, чтобы увеличить последний, в первые же дни своего управления уполномоченным пришлось дать разрешение некоему Осокину на открытие «шантаны» (ресторана с развлекательной эстрадной программой) в саду «Отрада», который находился недалеко от завода братьев Маминых. Один из высоконравственных балаковцев сокрушался в «Саратовском листке»:

«Более 25 лет в Балакове не дозволялось открытие шантанов... Нечего и говорить, что он получился невысокого сорта. К сожалению, это заведение посещается не только подростками, но даже и детьми (так в тексте. – Ю.К.)».

Конечно, для «чуть не на возве построенного степного села, о благоустройстве коего никто и никогда не заботился», получившего статус городского поселения, этого было мало. Начинать приходилось буквально с нуля.

На краю...

(Балаково в годы Первой мировой войны)

ально с нуля. Город был крайне неблагоустроен: улицы не замощены, тротуаров нет, источники водоснабжения плохи. Не случайно среди первых книг, которые выписала городская управа из столицы, были книги «К вопросам о договорах Городских управлений и концессий трамвая и освещения», «Водоснабжение и канализация населенных мест», о пожарной охране, воспитании, обучении, холере, гигиене города, муниципализации и т. д. и т. п.

родского статуса оно никуда не делось), либо уделу (царской семье), либо находилась в частных руках. Тут не развернёшься. И делиться с новой властью никто не хотел, а балаковцы, привыкшие к сельскому образу жизни, становиться горожанами не спешили.

Но городская власть во главе со старостой, владельцем завода Иваном Маминым, отступать была не намерена. Она вела бесконечные переговоры с крестьянами и одну



Кроме того, представители города были направлены в Саратов и Самару «для ознакомления с некоторыми отраслями городского хозяйства, касающимися устройства городских боен, открытия городской аптеки и городского общественного банка, а также выяснения вопросов, связанных с возбуждением ходатайства об установлении для города Балакова погудного (с пуда. – Ю.К.) сбора грузов, привозимых и отвозимых через Балаково по реке Волге».

Чтобы пополнить городскую казну, необходимо было, прежде всего, иметь землю, т. к. земельный налог – особенно с базарных площадей – был достаточно высок. Однако у городской власти земли не было. Она вся принадлежала местным либо сельскому обществу (с утверждением го-

за другой посыпала депутати-
ции в обе столицы: России –
Санкт-Петербург и губернии
– Самару. Только Первая ми-
ровая война и «примирила»
все стороны. Но об этом поз-
же. А пока в Балакове жизнь
продолжала бурлить.

В сфере образования большое внимание уделялось первому в Балакове среднему учебному заведению – коммерческому училищу, открытому в 1910 году и переселившемуся в новое здание, построенное на средства местного землевладельца Кобзаря, в 1912-м. Средств на его содержание тоже не хватало. Издесь помогали различные благотворительные мероприятия. Одно из них было организовано в первых числах января

Это был благотворительный вечер в пользу малообеспеченных (тогда писалось «не-

достаточных») учащихся. Он был устроен почётным попечителем училища Иваном Васильевичем Кобзарём. Во время вечера местная любительская труппа показала спектакль по комедии Гоголя «Женитьба», а в антрактах играл ученический оркестр и пел хор малороссиян из группы И.П. Мозгового. В буфете были поставлены красивые киоски, которые дали хорошую выручку. В общей сложности на вечере было собрано 2 тыс. рублей.

В то время благотворительность для Балакова была делом привычным. Местные богачи не жалели денег на то, чтобы превратить город не только в благоустроенный, но и образованный. Так, в первой половине 1914-го богатый крестьянин Г.А. Бурмистров подарил городу недостроенный дом, в котором затем разместилось новое городское училище, а Иван Мамин обязался ежегодно в течение 10 лет давать по 10 тыс. руб., чтобы впоследствии, когда образуется капитал в 150 тыс. руб., проценты с него шли на удовлетворение нужд города по народному образованию.

Но самым крупным благотворителем был купец-старообрядец, миллионер Аниким Мальцев, который неожиданно скончался 10 февраля 1914 года.

«Можно смело сказать, что ни один человек, который обращался к нему с просьбой о помощи для себя лично или для других, не уходил неудовлетворённым. Он умел это как-то так делать, что просящий не испытывал известного чувства неловкости просить помощи.

В благотворительности покойного не было показной стороны. Он, делая добро, никогда не думал ни о каких наградах. Он делал это просто по душе, – писал о после смерти мецената «Саратовский листок». – Особенно охотно Анисим Михайлович помогал учащимся, и на его счёт, неведомо для других, воспиталось и окончило курс много молодёжи, из которой теперь можно назвать лиц, занимающих высокие посты в судебской и административной деятельности в провинции и столицах. На больницы, богадельни и школы многое откликнулось.

Юрий КАРГИН
Продолжение следует